

攜眷歸。故國民黨諸顯要中，獨汪精衛與袁世凱之友誼，始終未有破裂，未有反過臉，所以謂汪精衛是革命黨人中與袁世凱訂交的第一人。袁世凱與汪精衛兩人，均是歷史上的大慈巨奸，世凱以一代梟雄，富於治事能力，就任民國總統後，內政外交，本有可爲，徒以昧於時代智識，不知民主政制爲何物，復受其子克定之慫恿

，致有民五洪憲稱帝之謬舉，至其用人行政，好弄權術，以使貪使詐，爲不二法門，故可以用奴才，而不能用人才，結果養成左右便僕姦媚詭隨之習，而平素一手培育之將領，若馮國璋、段祺瑞、陳宦、湯癟銘等或自始不附帝制，或臨事陣前起義，率致衆叛親離，及身而敗，論者惜之！至於汪精衛實係一箇熱中政治權位的僞君子，自

國父崩殂後，竟以國民黨左派領袖自命，崛起問政。民十四年藉廖仲愷被刺案，打擊胡漢民、許崇智、鄒魯，謝持這些黨政地位較高的民黨人物，結果，胡被逐，許崇智亦難倖免，國共鬥爭從此肇端，種下了此後毀黨亂國禍根。今日我們國破家亡，痛定思痛，揆諸史實汪精衛實亦難辭其咎，袁汪兩人九原把晤，其唏噓爲何如耶！

# 湘人哀長沙

張樂陶

中外雜誌連續刊登「鄧悌臨刑掉包謎」，「長沙大火疑案」、「長沙大火謎底」諸大作，將三十六年前一宗空前慘案，和盤托出，堪稱權威之史料，因憶筆者珍藏多年之「湘人哀長沙七律四章」，一字一淚，筆力萬鈞，誠為不朽之篇章，世間傳誦者多，付梓者則罕於一見，當不免有脫落訛誤，謹錄寄一份，送請中外雜誌刊登，也應該算是當年的重要史料之一。

讀者張樂陶敬上

坊巷彌天一炬空，寇煙猶在岳陽東，竟憑烏獲千鈞力，祇得魚弘四盡弓。決勝未聞籌殺敵，驅民忍令痛爲

同魚爛，三字沉冤付狗烹，焚幕先應毆燕雀，燒山猶得走鼯鼴，綿綿此憾何時盡，寒食家家有哭聲。  
〔註〕指時任湖南省主席的張治中，當年盛傳，張治中是站